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Ερώτηση 

 

Προς τους  Υπουργούς 

• Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

• Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων 

 

Θέμα: Καθυστέρηση στο άνοιγμα των δηλώσεων ΟΣΔΕ 2026 και αδυναμία 

ενεργοποίησης της Κάρτας Αγρότη εν μέσω αυξημένου κόστους αγροεφοδίων 

Η έναρξη της εαρινής καλλιεργητικής περιόδου βρίσκει χιλιάδες παραγωγούς σε 

ολόκληρη τη χώρα αντιμέτωπους με οξύ πρόβλημα ρευστότητας. Την περίοδο αυτή, 

όπου πραγματοποιούνται οι σπορές βασικών καλλιεργειών όπως βαμβάκι, 

καλαμπόκι και ηλίανθος, οι ανάγκες σε αγροεφόδια, καύσιμα και λιπάσματα είναι 

ιδιαίτερα αυξημένες. 

Την ίδια στιγμή, το διεθνές περιβάλλον έχει οδηγήσει σε σημαντικές αυξήσεις στις 

τιμές βασικών εισροών της αγροτικής παραγωγής. Οι γεωπολιτικές εντάσεις και οι 

πολεμικές συγκρούσεις στη Μέση Ανατολή και την Ανατολική Ευρώπη έχουν 

επιφέρει νέα άνοδο στις τιμές της ενέργειας και των λιπασμάτων, επιβαρύνοντας 

περαιτέρω το ήδη αυξημένο κόστος παραγωγής. 

Σε αυτό το πλαίσιο, το βασικό εργαλείο άμεσης χρηματοδότησης των παραγωγών για 

την κάλυψη των εαρινών αναγκών είναι η λεγόμενη «Κάρτα Αγρότη», μέσω της 

οποίας οι αγρότες μπορούν να λάβουν προκαταβολικά έως και το 80% της Βασικής 

Εισοδηματικής Στήριξης που δικαιούνται από τις ενισχύσεις της ΚΑΠ. Ωστόσο, η 

ενεργοποίηση της κάρτας προϋποθέτει την οριστικοποίηση της δήλωσης ΟΣΔΕ του 

τρέχοντος έτους. 

Σύμφωνα με καταγγελίες αγροτών, συνεταιρισμών και επαγγελματιών του αγροτικού 

χώρου, η πλατφόρμα για τις δηλώσεις ΟΣΔΕ 2026 δεν έχει ανοίξει ακόμη ή εμφανίζει 

σημαντικές τεχνικές δυσλειτουργίες. Ως αποτέλεσμα, οι τράπεζες δεν μπορούν να 

εγκρίνουν τα πιστωτικά όρια της Κάρτας Αγρότη, αφήνοντας τους παραγωγούς χωρίς 

πρόσβαση στην απαραίτητη ρευστότητα ακριβώς στην πιο κρίσιμη περίοδο της 

καλλιεργητικής χρονιάς. 

Η κατάσταση αυτή έχει προκαλέσει ήδη αλυσιδωτές επιπτώσεις στην αγροτική 

οικονομία. Πολλοί παραγωγοί αδυνατούν να προμηθευτούν έγκαιρα αγροεφόδια ή 

αναγκάζονται να τα αγοράσουν με πίστωση από τα τοπικά καταστήματα γεωργικών 

εφοδίων, μεταφέροντας το χρηματοδοτικό βάρος σε μικρές επιχειρήσεις της 
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περιφέρειας. Σε άλλες περιπτώσεις, η έλλειψη ρευστότητας οδηγεί σε περιορισμό 

της χρήσης λιπασμάτων ή σε επιλογή χαμηλότερης ποιότητας σπόρων, γεγονός που 

ενδέχεται να επηρεάσει αρνητικά τις αποδόσεις της φετινής παραγωγής. 

Δεδομένου ότι οι καλλιεργητικές εργασίες έχουν αυστηρά χρονικά περιθώρια και δεν 

μπορούν να μετατεθούν επ’ αόριστον, η καθυστέρηση στη λειτουργία του 

συστήματος δηλώσεων δημιουργεί σοβαρό κίνδυνο για την ομαλή εξέλιξη της 

εαρινής σποράς και, κατ’ επέκταση, για την αγροτική παραγωγή της χώρας. 

Κατόπιν αυτών, ερωτάται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Για ποιους λόγους καθυστερεί το άνοιγμα της πλατφόρμας για τις δηλώσεις 

ΟΣΔΕ 2026; 

2. Πότε αναμένεται να ανοίξει πλήρως και να λειτουργήσει χωρίς τεχνικά 

προβλήματα το σύστημα υποβολής δηλώσεων; 

3. Ποια άμεσα μέτρα προτίθεται να λάβει το Υπουργείο ώστε να μπορέσουν οι 

παραγωγοί να ενεργοποιήσουν εγκαίρως την Κάρτα Αγρότη και να 

αποκτήσουν την απαραίτητη ρευστότητα για τις εαρινές σπορές; 

4. Υπάρχει πρόβλεψη για μεταβατική λύση ή εναλλακτικό χρηματοδοτικό 

εργαλείο, προκειμένου να καλυφθεί το κενό ρευστότητας που έχει 

δημιουργηθεί στην αγροτική οικονομία; 

5. Με ποιον τρόπο θα διασφαλιστεί ότι οι καθυστερήσεις στην έναρξη της 

υποβολής δηλώσεων δεν θα επαναλαμβάνονται κάθε χρόνο, προκαλώντας 

ανασφάλεια και οικονομική ασφυξία στους παραγωγούς; 

 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

 

Ζεϊμπέκ Χουσεΐν 

Αναγνωστοπούλου Αθανασία (Σία) 

Ηλιόπουλος Αθανάσιος (Νάσος) 

Πέρκα Θεοπίστη (Πέτη) 

Φωτίου Θεανώ 

 




